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K o v á c s m e s t e r s é g  H é t f a l u b a n
A kovácsmesterség Hétfaluban a 19.

század elején virágzó mesterség volt. A
földművelés, az állattenyésztés megköve-
telte e mesterség széles körű elterjedését.
A társas gazdaságok megszűnése után, a
mezőgazdasági termelőszövetkezetek lét-
rehozásával és az ipar fejlődésével párhu-
zamosan, a kovácsmesterség fontossága
egyre kisebb lett.

A kovácsmesterség a magán és társas
gazdálkodás idejében is virágzó mesterség
volt.

A rohamos iparosítás háttérbe szorította
ezt az ősi mesterséget, a ma élő kovácsok
átlagéletkora 65 év. A Hétfaluban élő hat
kovács közül négy nyugdíjas, kettő iparban
dolgozó, műhelyeikben csak alkalmi
munkákat vállalnak. A nyugdíjasok közül
ketten (70 és 65 éves) a mezőgazdasági
termelőszövetkezetek műhelyeiben
mesterek.

Az ifjú nemzedék soraiban nincsenek ko-
vácsok. Nagyapáik mesterségét egy unoka
sem folytatja.

A meglévő műhelyekben a régi munka-
erő dolgozott, utánpótlás a mai napig sincs.
A kovácsműhelyek száma 1961-től csak
kettővel növekedett, a szecselevárosi és a
tatrangi mezőgazdasági egységekben, ame-
lyekben nyugdíjas kovácsok dolgoznak.

A műhelyek berendezése, nagysága egy-
séges. Alapterületük átlag 5 x 8,60 méter.
A bejáratot egy nagy ajtó alkotja, amely 2-
2,50 m széles, a szekérnek télen be kell
férnie a két első vagy a két hátulsó ke-
rekével.

A bejárattal szemben és az oldalfalakon
tágas ablakok vannak (1,40 x 1,20 m), ezek
biztosítják a fény behatolását a műhelybe,
és a szellőztetést is egyben. A padló min-
denütt földes vagy agyagos, mert nem gyú-
lékony és tompítja a zajt. Ha fából lenne,
akkor „minggyá tűzbe kerülne, ha
leesik” egy darab izzó vas. Betonból is ki
lehet önteni a műhely alját, az aszfalt nem
vált be olvadékonysága miatt. A bejárattól
balra a sok fiókos satupad kap helyet,  köz-
vetlenül a fal mellett, rá négy satu van fel-
szerelve. A padon fontossági sorrendben
helyezkednek el a szükséges szerszámok.

A pad fölött a falon kulcsráma, rajta a kü-
lönböző méretű kulcsok.

A kulcsráma mellett a falon függ egy
másik ráma, melyen nagyság szerint csa-
varmetszők vannak. A sarokban, a földön
a nyeles szerszámok tartója áll. Ez közel
kell hogy legyen a tűzhelyhez. A bejárattal
szemben, a jobb sarokban van a tűzhely.
Itt két kovács dolgozhat. A tűzhely fölött a
kémény, a füstfogó vagy kohó. Szerepe
az, hogy a füstöt és a szikrát kivezesse a
kéményen keresztül a szabadba.

A tűz élesztésére a tűzhely mellett áll fel-
szerelve a bőrfúvó. Régen kézzel vagy
lábbal hajtották, ma már villanyáram mű-
ködteti. Legtöbb kovácsműhelyben a fúvót
a tűzhelytől egy téglafal választja el, egyes
esetekben a padlásra szerelték fel és egy
csövön keresztül jutott el a levegő a tűz-
helyig. Ezek az eljárások a gyúlásveszély
elkerülésére szükségesek. A bőrfúvó érté-
kes anyag volt, ritkán és nehezen lehetett
hozzájutni, ezért féltették annyira a ková-
csok.

A tűzhelytől jobbra, a fal mellett van a
villanyárammal hajtott kétköves köszörű.
Mellette egy lyukfúró gép és egy hegesz-
tőkészülék áll. A tűzhely előtt két üllő van,
facsutakra szerelve.

A kovács a munkahelyének és mester-
ségének megfelelően öltözködött. Nyáron
dokkból készült ruhában, télen háziszőttes
gyapjúruhában dolgozott a hideg miatt. A
fején mindig sapka volt, mely védte a
szikrák ellen. A lábán csizmát vagy bakan-
csot viselt, és mindig vigyázott arra, hogy
túl vastagon ne legyen felöltözve, csak télen
kint. Az évszaktól függetlenül, munka köz-
ben állandóan bőrkötényt viselt.

A kovácsmesterség alapanyaga a  vas.
A kovács a vassal, szénnel és tűzzel dol-
gozik. A kovácsvasat az üzletből vásárolták,
sok gazdánál a hulladékvasat használták
fel. A vas rendeltetésének megfelelően kü-
lönböző lehet. Van spáringvas, ebből
készítik a lópatkót. Ez 22 mm széles és 14
mm vastag. Másféle vas szükséges a sze-
kérvasaláshoz, egyéb munkákhoz, göm-
bölyűbb, vastagabb, laposabb, vékonyabb
vasak. A ráfhúzásnál 50 mm széles

és 14 mm vastagságú vasat használnak.
A kovács semmit sem tud csinálni, ha

nem üti a vasat. Mindent kovácsolnia kell.
Egy darab vasat addig formál, ameddig
megkapja a kívánt munkadarabot. A ko-
vács mindig megrendelésre dolgozik, arra
nincs idő, hogy eladásra is kovácsoljon.

A kovácsmunka többféle munkafolya-
matból áll. Vannak nehezebb munkák, mint
a tengelystáfolás, a lőcsvasalás, a ráfhúzás,
a lópatkolás stb. A könnyebbek közé tar-
toztak a  javítási munkák: kapáló-, eke-, villa-
és boronajavítás, fejsze-, csákány-, kapa-,
kaszaélezés, megkészítés stb., leggyakoribb
munka a patkolás és a javítás volt, ritkábban
fordult elő a tengelystáfolás, szekérvasalás
stb.

Minden kovácsmesternek inasa volt. Ők
maguk is inasként ismerkedtek meg a mun-
kával, később segédek, majd önálló kovács-
mesterek lettek. Az inas nélkülözhetetlen
volt. Egy nagyobb műhelyben két inas és
egy segéd dolgozott. Az inasra különböző
munkákat bíztak:  kiseperte a műhelyt, vizet
hordott, szenet tört, ezt meg kellett hogy
vizítse, sározza, hogy jobban melegítse a
vasat.

A nagyobb inasnak többet kellett tudnia.
Forgolódnia kellett a mester körül, mindent
meg kellett látnia, mert a kovácsok nem
beszélnek, csak a kalapács beszél. Mikor
a mester azt akarja mondani, hogy álljon

meg, az üllőre üt. Mikor hívja az inast , akkor
is. Az inas melegítette a vasat, hajtotta a
fújtatót, rávarrt a vasra.

A kovácsmunkát kézi szerszámokkal vé-
gezték, a gépi szerszámok csak az utóbbi
években könnyítettek a kovács nagy fizikai
erőt igénylő munkáján.

A legfontosabb kovácsszerszámok: tű-
zifogó (lapos szájú, gömbölyű szájú, félgöm-
bölyű szájú), patkófogó, pansfogó, lánc-
szemfogó, nagyfogó, harapófogó (köröm-
csípő-, szergcsípő-, pászító cirkli), francia-
kulcs, kulcs, satu, csavarfejező (noglájdni),
csavarmetsző, fúró, furdancs, fúrógép, he-
gesztőfelszerelés, lyukasztó (patkólyukasz-
tó, pájszer, spicclyukasztó, dorni, patkófalc),
kalapács (nagy, ráverő, gömbölyítő, Lud-
hamer-, lyukasztó, simító, Zetzhamer-, pat-
koló, zeccoló kalapács), kézvonó, köröm-
pucoló kés (rájszer), köszörű, menetvágó
(vitformenetvágó), patkóstekli, reszelő
(lapos reszelő – furfájer, simafogú – slitt-
fájer, burvafogú – stolzfájer, körömreszelő
ráspoly, félgömbölyű reszelő, vasfűrész
(bomfájer), derékszögmérő (vinkli), körző
(gömbölyű, egyenes), rugóacél, tilner.

A szerszámokat a fúrókon, a menetvá-
gókon és a reszelőkön kívül maga a kovács
készítette. A leggyakrabban előforduló ko-
vácsmunka a lópatkolás vagy lóvasalás.

(Folytatjuk)
Részlet Bálint Anna szakdolgozatából
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